



羊城晚报记者 孙唯 实习生 郑若彤
通讯员 曾献尼 龚慧枫

2 月21日17时起,广东省2023年硕士研究生招生考试初试成绩公布。根据往年经验,教育部会在每年2月至3月中上旬公布全国硕士研究生招生考试国家分数线。不少考生在查分后,对自己的情况已有了大致的判断,一些考生已经在进行研究生考试调剂的准备。什么样的考生适合调剂?调剂有哪些注意事项?如何提高自己“上岸”的概率?

A 调剂流程应熟悉 什么样的考生适合调剂

研考调剂指的是考生如果符合复试条件而不能在第一志愿院校参加复试的,其档案应送至第二志愿院校或在省、自治区、直辖市内调剂。由于招生计划的限制,有些考生虽然达到分数线,但并不能被安排复试或复试后没被录取,对这些考生,招生单位会负责将其全部材料及时转至第二志愿单位,这个过程即为考研调剂。

“调剂分为两大类:一类是校内调剂,一类是校外调剂。校内调剂,就是由原来报考的比较热门的专业调剂到相对稍微冷门一点的专业,或者是有缺额的专业。另一类是校外调剂,即调剂到其他的学校。比如,考生第一志愿报考的中大或者华工,符合条件的话,他

B 打好信息战 争分夺秒时刻关注调剂信息

时间。

陈同学表示:“选择好后可以先打电话到该院校的招生办,询问一下自己的条件是否符合该学校的调剂条件,再搜索或咨询一下该学校的复试需要准备些什么。”

调剂“上岸”华南师范大学的王同学向记者介绍自己电话咨询招生办时的常用表达:“向老师问好后,我会对个人情况进行自我介绍,包括名字、本科专业、计划报考的专业、初试分数。最后请问老师,‘我这个成绩有没有机会调剂到我们学校呢?’她强调,无论多么内向的考生在这一关键时刻也要“豁出去”,抓住机会。

C 选择调剂院校 联系导师有窍门

如何选择调剂目标院校,选中目标院校后又要做哪些准备,是让不少考生感到迷茫的问题。考虑是否调剂时,除了要关注自己的初试分数、学校往年的内容和复试难度之外,学校的所在地、综合水平、意向专业的师资水平等等也需要纳入考虑范围。

陈同学现在就读于广东技术师范大学职业技术教育(文化艺术)专业。她表示,就就读的专业与本科所学的专业相近,学校的地理位置等都很方便。

仲恺农业工程学院研究生部副部长林晓欢表示,考生在综合衡量本人专业背景、第一志愿报考专业、初试成绩、意向地区等情况后,要先充分了解政策,在中国研究生招生信息网等官方网站认真阅读关于调剂的基本要求、时间节点、程序;还要提前收集目标院校和专业信息,在研招网查阅意向专业在哪些院校有招生,登录意向院校官网查阅往年复试方案、录取情况等,判断是否符合调剂条件及进行相应的准备。“对调剂政策或目标院校专业情况有疑问时,要联系招生办或招生学院进行咨询。”林晓欢说,强调了主动沟通的重要性。“考生应该合理填报志愿,在信息收集阶段多了解不同类型层次学校的优劣势和特色,适当放宽院校和专业选择,增加录取机会。”

考生还可以通过邮箱、短信等方式联系导师,提高自己“上岸”的概率。王同学建议考生提前摸清导师研究方向:“联系硕士导师时,可以多发邮件。建议同学们稍微了解一下导师的学术

信息、科研方向,邮件里提一下对他们的了解,体现自己的认真和诚意。”“我在万方数据知识服务平台搜索了目标院校导师的名字,就能够查看该导师展现研究兴趣的云图和导师的学术研究成果。我会重点关注核心期刊文章,并归纳总结导师的研究方向,归纳建立起自己与导师的‘联系’。”王同学表示,自荐邮件也有窍门,“首先要对自己的情况进行简单介绍,包括姓名、本科学校与专业、研考与志愿学校、初试的总分以及各科的分数等信息;然后对自己本科期间所获得的成果与荣誉进行介绍,可以介绍自己的性格特点、兴趣爱好,展现自己的积极与活力。虽然是一个‘自卖自夸’的过程,但一定要体现出真心实意、愿意进步与学习的态度。”

D 做好复试准备 灵活展现自身优势

在调剂后,复试也需要尽早准备。硕士研究生复试一般由笔试和面试两个环节组成,重点考核考生的思维应变能力、专业素质能力、综合素质能力、个人心态等。胡同学提醒:“一般都会考察英语口语,所以口语是必须的。可以先去网上搜索一些往年的经典考试话题提前准备,并把它背下来。”除此之外,胡同学表示,专业知识考核同样重要,考生可以到相关官网查询复试要用到的教材。“由于复试准备的时间都会比较仓促,也可以跟往年的师兄师姐们交流一下,他们的经验会很宝贵。”

“面试的时候要准备一份有亮点的个人介绍,一定要展现出考生的阳光朝气!”除了基本的科研情况、获奖情况、社会实践、课程成绩等方面,考生还可以着力表现自身优势,展示自己对报考专业的了解、热爱。研究生就读于北京师范大学珠海校区的李同学分享道,如果有兴趣特长,例如运动与摄影,对于给考官留下深刻印象有极大的帮助。

考生要熟悉个人简历与个人介绍,表达流畅、语言清晰。考生如果在复试

怎样抓住最后的「上岸」机会?



图/视觉中国



留学生应找「心之所向」 海外名校录取率走低

目前,2022—2023海外高校申请渐近尾声。各高校的录取工作如火如荼地进行着。相比去年,留学申请将呈现出怎样的变化?在激烈的竞争中,各个国家/地区的录取呈现怎样的态势?对未来的考生有哪些借鉴意义?羊城晚报今起推出的《升学世界观》栏目,将聚焦英美新澳等主要留学目的地申请季录取情况,为广大家长和考生提供求学参考。(孙唯)

羊城晚报记者 王沫依

2 月,春暖花开,2022—2023海外高校申请季也接近尾声,各路学校纷纷放榜,有学子在耕耘中收获梦校发出的橄榄枝,也有学子仍在忐忑中翘首等待。那么,在疫情防控常态化背景下,今年踏上海外本科申请的学生面临何种情况?他们的申请成果如何?对于未来,他们有着怎样的畅想?记者进行了一番采访与汇总。

A 留学热度回升 顶尖名校录取率收缩

据英国“大学和学院招生服务中心”网站UCAS公布的数据显示,2023年通过该网站提交英国大学本科申请的人数为596590人,这一数字相比2021年和2022年有所降低,但相比疫情前仍处于高位。而申请美国大学必经的平台common app发布的数据显示,截至2023年1月1日,创建账号数、申请人次数、申请材料递交数量、人均申请量等数据均为近三年来新高,其中,共有近110万申请人递交了美国大学本科入学申请,同比增长6.64%,每名学生申请数量也有所上升。

随着今年1月8日中国正式全面放开出入境限制,国内对于留学的热情和讨论也有所回升。放眼全球,留学市场慢慢回暖,从数据中便可得知。2022—2023申请季,美国大学本科国际申请者人数首次突破10万人,而申请英国大学本科的国际学生人数创下了自2020年后的新高,为114910人,其中,中国仍是英国国际学生的最大来源国,超过欧盟申请人数的总数。

留学热有所回升,但向来以录

取率低著称的顶尖名校似乎“更难进”了。2月7日,耶鲁大学发布了近六年来提前录取阶段(EA)的各项比例,其中录取率下降了近5%,延期率更是由55%跌至21%,这样的变化自疫情后越发明显。在美国排名靠前的高校中,哈佛大学、杜克大学等录取率均有所降低。有媒体统计发现,近三年来,藤校早申阶段录取中国大陆籍学生数量为83,76,59,呈持续下降趋势。

放眼全国,收获顶尖大学录取的学生仍集中在京津冀、长三角、大湾区等区域,其中又以上海和深圳两所城市为首。以牛津大学为例,深圳国际交流书院以12封领跑,光华剑桥、民办平和学校等位于上海的学校紧随其后。位于大湾区其他城市的学校也不乏亮点,例如华南师范大学附属中学国际部(HFI)、广东碧桂园学校、广州外国语学校AP&AL国际课程中心等均有名校录取入账。在艺术院校申请方面,位于佛山的辰美国际艺术教育、位于深圳的荟同国际学校收获了包括萨凡纳艺术与设计学院、芝加哥艺术学院等全球排名前列的艺术院校录取。

B 热门专业犹在 越来越多学生专注兴趣所在

除了选择学校,专业也是重要的选择一环。据UCAS官方公布的数据,截至2023年1月25日,申请数量最多的三个专业为医学、商科与管理、社会科学,同时,计算机、法律等专业申请人数有较大幅度的增长。不过在非欧盟学生中,商科与管理牢牢占据专业申请人数的榜首。

专业申请人数反映着学生的兴趣以及对未来的判断,实际上,这些热门专业也受到中国留学生的青睐。据记者了解,在广东碧桂园学校目前已收到的录取中,超过30%的录取专业为商科(经济、金融、管理),29.6%录取理科,其中包括计算机专业。放眼多所学校,工程类、经济、商科等专业申请的同学数量均排前列。

还有不少学校有着自己的强势领域,诸如范德堡大学、西北大学的教育专业、南加州大学的传媒专业、佐治亚理工学院的工程专业等,各院校的知名强势专业成为一

众学子心中向往的热门专业,申请难度也水涨船高。2022年,南加州大学的本科录取率已跌破12%,其新闻与传播学院拥有高居全美第一的排名,受到青睐自然在意料之中。

不过在采访中记者发现,相比于追逐热门专业,越来越多的学生专注于自身的兴趣所在,因此在选择时也更注重匹配度。来自省实AP的吴思行在早申阶段斩获埃默里大学物理专业的录取,在他看来,自己十分享受学习物理的过程,也非常认可物理对于思维、逻辑等方面的学习训练。

吴思行的同学唐齐宇同样收获了埃默里大学的录取,而他选择了英语文学与哲学专业,在接受记者采访时唐齐宇表示,高中阶段的学习让自己感受到了人文学科的魅力,虽然相比其他专业,文学与哲学非传统意义上的“热门”,但他直言“人文学科带给我的东西,这一生中谁也夺不走”。

C 录取评估标准 标化成绩与学术能力同样重要

近年来,一些美国大学对于标化成绩放松了硬性的要求,申请者可以自愿选择标化成绩,这一政策主要出于应对疫情对于学生参加考试带来的不便影响,从数据上也可看出,2019—2022申请季,有78%的学生提交了标化成绩,而这一数据在2020—2021申请季骤降到了44%,2022—2023申请季也仅为47%。不过,包括麻省理工学院、普渡大学等高校相继表示将恢复标化成绩提交要求,这一数字未来预计将会上升。

尽管标化成绩并非强制,但一份过硬的标化成绩对于提高申请成功率仍有很大帮助。据美国大学理事会CollegeBoard公布的2022年SAT全球成绩报告显示,2022年SAT平均分创下近五年新低,为1050,达到1400分便可在全球考生中排在前8%。

但这样的分数仍不能为学生申请顶尖学校增添足够的砝码,宾夕法尼亚大学2022年秋季入学新生中,SAT成绩的中位数区间为1510—1560,这一数字在布朗大学为1500—1570。包括麻省理工学院等学校以及部分院校的数学、物理科学等专业对SAT的分数有较高要求,因此不少学生仍将标化成绩作为“卷”的目标。

相较于标化成绩,学习能力的评估在不少英国高校录取评估中占很大分量。来自广东碧桂园学校的杨逸麟同学被剑桥大学数学专业录取,除了接近满分的雅思分数以及过硬的A LEVEL成绩,他还有着突出的竞赛成果,并拿到了相关专业教授的推荐信,这对他的申请有着不小加成。同时,剑桥大学有着自己更丰富的考核方式,被问到最近在做些什么时,杨逸麟表示虽然已经被录取,但仍需要达到一定标准,最近则“在准备入学考试”。

耶鲁大学就业办公室2020年公布的本科生毕业报告中显示,有超过70%的受访者选择就业,而近年来国内不少顶尖高校的深造率不断走高。即将迈入新的阶段,同学们有怎样的规划?未来是会就业还是深造?杨逸麟表示,自己和家人都有继续攻读硕士研究生的共识。而吴思行提到,如果工作环境、发展前景以及各方面要求都匹配的话,自己倾向于先就业。不过,同学们的规划更多的是方向而非束缚,此刻的规划只是当下的想法,“未来会根据规划不断努力,具体情况要到那时才能知道。”杨逸麟笑着。